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राçĚȣय मुÈत ͪवɮयालयी ͧश¢ा संèथान 

माÚयͧमक पाɫयĐम  

पाठ-21: ठोस आकृǓतयɉ के ¢ेğफल और आयतन 
 काय[पğक - 21 

 

1. एक घनाभ के आकार टंकȧ कȧ लंबाई और चौड़ाई Đमशः 8 मीटर और 5 मीटर है। यह 

पानी से भरा है और इसमɅ 240 मीटर3 पानी है। टɇक मɅ पानी कȧ गहराई £ात कȧिजए। 

2. धातु के तीन घन िजनके भुजाओं  कȧ माप Đमशः 3 समेी, 4 सेमी और 5 सेमी है, को 

ͪपघलाकर एक नया घन बनाया जाता है। इस Ĥकार बने नए घन का पçृठȤय ¢ेğफल 

£ात कȧिजए। 

3. 44cm  18cm कागज कȧ एक आयताकार शीट को इसकȧ लंबाई के साथ घुमाया 

जाता है और एक बेलन बनाया जाता है। बेलन का आयतन £ात कȧिजए। 

4. एक पǑहये कȧ ǒğÏया 28 सेमी है। £ात कȧिजए ͩक 792 मीटर कȧ दरूȣ तय करने के 

ͧलए उसे ͩकतने पूण[ चÈकर लगाने हɉगे? 

5. 8 सेमी ǒğÏया और 2 सेमी ऊँचाई वाले एक ठोस बेलन को ͪपघलाकर 6 समेी ऊँचाई का 

एक ठोस शंकु बनाया जाता है। शंकु के आधार का åयास £ात कȧिजए। 

6. एक गोले का पçृठȤय ¢ğेफल 12 सेमी ऊँचाई और 6 सेमी ǒğÏया वाले बेलन के वĐ 

पçृठȤय ¢ेğफल के समान है। गोले का åयास £ात कȧिजए। 

7. एक लàब वƣृीय बेलन कȧ ǒğÏया और ऊँचाई Đमशः 7 सेमी और 28 सेमी है। £ात 

कȧिजए: 

a. वĐ पçृठȤय ¢ेğफल 
b. कुल पçृठȤय ¢ेğफल  
c. आयतन 

8. एक लàब वƣृीय शंकु कȧ ǒğÏया और ऊँचाई Đमशः 5 सेमी और 12 सेमी है। £ात 
कȧिजए: 

a. वĐ पçृठȤय ¢ेğफल 
b. कुल पçृठȤय ¢ेğफल  



c. आयतन 

9. एक खोखले गोले को िजसकȧ आंतǐरक और बाéय ǒğÏयाओं Đमश: 2 सेमी और 4 सेमी 

को  ͪपघलाया जाता है और ͪपघलाकर 4 समेी कȧ ǒğÏया के एक ठोस शंकु मɅ बदला  

जाता है। इस Ĥकार बने शंकु कȧ ऊंचाई £ात कȧिजए। 

10.  6 सेमी ǒğÏया वाले एक ठोस धातु के गोले को ͪपघलाकर 2 सेमी ǒğÏया वाले छोटे 

ठोस गोले बनाए जाते हɇ। इस Ĥकार बने छोटे गोलɉ कȧ संÉया £ात कȧिजए। 

 

 

 


